

Отзыв
на автореферат диссертации
Суховой Жанны Михайловны
«Феномен палестинского города эпохи Поздней античности»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертационная работа Ж.М. Суховой посвящена комплексному анализу феномена палестинского города в эпоху Поздней античности — периоду, который традиционно рассматривается как время глубоких трансформаций в социально-экономической, культурной и религиозной сферах Восточного Средиземноморья. Выбранная тема в последнее время очень актуальна в научном сообществе. Её востребованность обусловлена переходным периодом для палестинских городов, которые оказались на стыке различных цивилизационных влияний и религиозных течений, а переходные периоды всегда интересны для наблюдений, а их понимание имеет практическое значение.

Автореферат демонстрирует логичную структуру исследования и состоит из 5 глав, введения и заключения. Впечатляет широта охвата, объем историографического анализа и кропотливый разбор работ предшественников, из которых автор по крупицам собирает информацию по теме исследования.

Не смотря на выбор столь популярной темы, диссертант находит возможность посмотреть на историю региона под новым углом зрения. Особое значение имеет обращение автора к концепции М. Фуко. Приёмы гетеротопии позволили рассмотреть палестинские города как особое пространственное и социальное явление, которое не сводится лишь к образу Святой Земли или традиционным моделям урбанизма. Такой подход демонстрирует высокий уровень теоретической рефлексии и подчеркивает междисциплинарную открытость исследования.

Работа опирается на широкий круг источников — как античных, так и византийских, христианских и иудейских. Привлечены также данные археологических исследований, хотя достаточно фрагментарно.

В автореферате отражена специфика городской жизни, религиозного многообразия, экономических и интеллектуальных особенностей палестинских городов позднеантичного времени. Особое внимание уделено вопросам синкретизма религиозных учений, роли городских интеллектуальных центров, а также динамике межконфессиональных отношений. Автор отмечает, что палестинские города выступали не только центрами религиозного паломничества, но и ареной сложных социальных и культурных процессов, определявших специфику региона.

В своём исследовании Ж.М. Сухова делает весьма успешную попытку реконструкции «внутреннего мира» горожан. Этот подход разделяет и белгородская школа византистики Н.Н. Болгова.

Реферат диссертации показывает сложившийся авторский взгляд и нетривиальный подход к исследуемым процессам и явлениям. Но не смотря на вышесказанное, есть ряд замечаний и пожеланий к работе.

1. В описании работы в автореферате имеется явный дисбаланс содержательной части. Одни главы описаны хотя бы тезисно, другие значительно более лапидарно (с. 22-23).

2. В работе есть ряд структурных и стилистических недочетов, нуждающихся в небольшой редакторской правке.

Все отмеченные замечания не умаляют научной значимости и новизны диссертационного исследования Ж.М. Суховой и носят рекомендательный характер.

Таким образом, автореферат показывает, что диссертация является квалификационной, завершенной самостоятельной работой; по своему содержанию, новизне, результатам и объему проведенного исследования соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационной работе, отраженным в пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335), а ее автор, Сухова Жанна Михайловна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Рецензент:

кандидат исторических наук, педагог-организатор Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Белогорье» г. Белгород

Елисеева Анастасия Юрьевна

« 4 » июня 2025 г.

Контактная информация:

Муниципальное бюджетное учреждение
дополнительного образования «Белогорье»
г. Белгород.

Почтовый адрес: 308009, г. Белгород, ул.

Преображенская, 78а

Тел.: 8 (4722) 32-21-14.

E-mail: eliseeva.a.y@yandex.ru

Директор
МБУДО «Белогорье»



А.И. Маматова